



下载品质滨州  
欣赏优秀作文

筒雅语文专栏  
JIANYAYUWENZHUANLAN

【教师作品】

## 春柳

邹平市西董街道鹤伴中学 张凤娟

春柳是我三姑的名字。

“这个姑是哪门子的亲戚呢？”我问父亲。父亲略加沉吟，长舒了一口气：“你姑奶奶是在坝上捡的她，就在那年春上，对，柳树刚发芽的时候……”我一下从沙发上站起来：“捡来的啊！我怎么看不出来？”“那是啊，你表姑奶奶一家对她格外疼爱呢！”母亲插了句话。

可不是，姑奶奶家里孩子多，在物质条件贫乏的年代，吃了上顿没有下顿的日子是常有的，孩子的衣服也是缝缝补补，一件衣服孩子们轮流穿，等到最小的穿的时候，衣服已经不知道缝补多少回了。可唯独三姑，极少穿带补丁的衣服，每次孩子们添置了衣服，第一个穿的定是她；家里有一个鸡蛋，三姑自己要吃半个；孩子们偶尔因为什么争吵拌嘴，表姑奶奶总是挨着把其他孩子数落一遍，护着三姑。这哪里像是捡来的！

不过，有一点三姑不像表姑奶奶一家人。她性子直爽，泼辣，从小就那样，吃不得半点亏。她眼里揉不进沙子，哪个小孩在孩子堆里受气了，她第一个站出来和别人理论，她可不管对方是高是矮，是胖是瘦，那声音，那气势，就像喇叭喷呐齐上阵，定会惹得路人驻足观望。还别说，有理走遍天下，每次都能让对方败下阵来。久而久之，三姑成了孩子王，村里大小二十几个孩子，她一呼百应，表姑奶奶说她是“小辣椒”，是“惹不起的主儿”。

三姑到了嫁人的年龄，说媒的介绍了不少，三姑一个都看不上，却看上



了邻村的大成。这令所有人颇为吃惊——大成木讷，长相一般，家境又差。家里人都极力反对，表姑奶奶这次狠了一回心，不再依着她，但三姑倔，非大成不嫁。最后僵持不下，三姑以绝食反抗之，完胜。

三姑出嫁那年，也是春天，杨柳吐绿，桃李芬芳。表姑奶奶倚靠着门口的那棵柳树，哭成了泪人。大家都以为，这是心疼春柳嫁过去日子苦，可谁知道表姑奶奶心灵深处的秘密呢！

婚后的日子苦中带甜。三姑嫁过去，自然成了当家人，三姑父唯三姑马首是瞻。家里三间破瓦房该修整了，三姑一声令下，三姑父立马行动，召集乡邻，组成建筑队，一年时间，家里大变样，三姑小算盘打得啪啪响，盖房子的钱，三年内还清；那时候大队里要对

外承包果园，三姑第一个包了下来，不懂技术就请技术员，不懂就学，不懂就问，不消几年，三姑两口子成了远近闻名的万元户；日子红火了，三姑不忘接济自家的兄弟姊妹，谁家大事小事的都找她合计。三姑是热心肠，村里的不少事情，连主任都来找她拿主意，渐渐地，三姑成了远近闻名的女强人。

最幸福的莫过于表姑奶奶了。本来孩子们成家各立门户后，她自己住在老院子里。儿女们心疼，要轮流照看，表姑奶奶说啥也不同意，说自己能动就不给孩子们添麻烦。还是三姑有办法，说自己平日太忙了，家里照顾不过来，鸡鸭鹅的都没法喂了，准备都卖了，“那哪行啊，养着，我给你养去，自己家下的鸡蛋好吃！”三姑朝着几个姊妹狡黠地挤了一下眼睛，吩咐她们收拾东西，随后表姑奶奶坐着三姑的小轿车走了。

这好多事，都是听我母亲说的。表姑奶奶八十六岁高龄的时候，得了一场病，弥留之际，支开所有人，唯独留下三姑，把自己珍藏一生的秘密告诉她：“春柳”这个名字是她的亲生母亲取的，她的亲生母亲为了一块窝头，和贼人打斗，伤了头，流血过多走的……三姑没有言语，拉着三姑奶奶的手，抹了把眼泪说：“娘，我早就知道了！”其实三姑明白，自己性子刚，是做不了性情温柔的柳了。可大伙都说，春柳是最柔情的，就像绿叶懂得根的情意，也像根理解大地的深情。

是的，你看，柳树正在春光里笑呢！

【学生作品】

## 吹动心中的春天

邹平市明集初级中学 陈文瀚

春天如同一缕清风，拂过我的指尖，离去了，待我想要极力握住时，握住的只是对她无尽的留恋。

“一年之计在于春，一日之计在于晨。”春天的太阳仿佛起得特别早，她掠过家家户户的房顶，引得小麻雀叽叽喳喳地叫着。屋子里的人打开窗帘，那金丝般的阳光射入房间。人们舒展背开始了新的一天。

早饭过后，我骑着自行车在田间小路上，小麦在田间跳起整整齐齐的舞蹈，与春风一唱一和的，广阔的田野变成了翠绿的舞台。我停下车来，静静聆听着动人的旋律。多美的一幅田园春景图啊！

春天的夜晚也是别具韵味，不像夏的粗犷，不像秋的悲凉，更不像冬的冷冽。春天的夜晚，慢慢吞噬着整片天空，终于万物都静下来了。人们嗅着花的香味，恬然舒适，很快便沉沉睡去，进入了梦乡。春也时时刻刻与之相伴。

“好雨知时节，当春乃发生。”“贵如油”的春雨，在一连几天的阴云后，在万物饥渴的时候，终于到来。小雨淅沥，不需要雨伞，不需要友伴，任凭雨滴抚摸自己的脸庞，静静地享受着它的温柔。春天的雨是一首低调又奢华的歌，滋润了土地，滋润了万物。

沐浴着淅淅沥沥的春雨，看到田间的小麦一片翠绿，人们正感叹大自

然的神奇。

春天如同一位天使，将希望带给人类，给人类带去勇气。因为有了春天，人们的生活更加充实，人们才有了生存的动力；因为有了春天，人们才学会珍惜。

春天的到来，便是黎明的开始，便是隆冬的结束，这是多少人所盼望着的啊！

如今，我们再别春天，怎能不怀念春天的美好？怎能忘记春天的昂扬？让我们把对春天的那份留恋永远存于心中吧！让春天吹进我们的心中，让我们带着心中的暖意，去迎接新的黎明。

(指导教师: 巩革)

【学生作品】

## 我家的“老黄牛”

邹平市实验中学 高嘉琦

我的老家有一辆“平板车”。据我父亲说，这辆平板车已经有50多年的“高龄”了。这还是爷爷和奶奶结婚时买来的。

当年，爷爷用这辆平板车拉着我奶奶和嫁妆走了30里才到了家，途中爷爷一次都没停过。在那个年代有个平板车也已经是“有钱人”了。这辆车后来在我爷爷的手里成了“宝贝”，拉东西全用它。秋天拉麦子，夏天拉稻子苗，冬天拉着从集市上买的年货回家。现在这辆车的外表已经破败不堪，爷爷说之前它能拉着数十吨货物上下山无数趟，当年它还帮助了村里的许多人呢。

七十年代，黄河“大开口”，水从黄河里面直接冲到了二堰前面，爷爷和奶奶听到消息，急忙带着自己的东西撤到了村后面的山上。看到山下还有很多人正在艰难地拖家带口撤离村子，爷爷义无反顾地用平板车帮忙拉东西，一车又一车，一户又一户，爷爷的背心湿得像刚从黄河里游泳出来，脚上的“老布鞋”也不知在何时丢了一只，眼看着土黄色的水，慢慢盖过了农田，攀上了房屋，将土路变成了泥路，每走一步都特别困难。爷爷忍着手上的剧痛拉完了最后一箱物资，精疲力竭地坐在地上，一看才知道手上有一个大大的口子，鲜血流到了手臂上，汗液将血液的颜色染成了粉红色。事后村主任特地为我爷爷颁发了一个“救灾英雄”证书。

我爸爸出生之后，爷爷还是像以前一样的用平板车干活。当时爸爸还在上初中，体育课上老师让他们跳高。可能是我爸那一百三十多斤的体格太过于“壮硕”，导致那纤细的竹竿承受不了，“啪”的一声断裂了。我爸应声重重地摔在地上，右手和胳膊率先着地，呈现了一个90度弯曲，骨折了！众人不忍直视，老师急忙去找我爷爷。不久后我爷爷火急火燎地跑到了他的身边，二话不说将我爸抱到平板车上，一路火花带闪电地跑到了医院。

后来，我爸、大伯和姑姑都到了城市里生活，来老家接我爷爷和奶奶去城里。因为平板车在城里确实不方便，所以爸爸劝爷爷把平板车卖掉，但爷爷却始终不肯。他说这不只是辆平板车，而是一个任劳任怨的“老黄牛”，他为大家付出了那么多，却不奢求什么回报，那我们又有什么理由再去嫌弃它老，嫌弃它破呢？虽然它不是时代的潮流，但它却功不可没。

平板车，我家的“老黄牛”，它是我们家生活越来越美好的见证。

(指导教师: 刘敏)